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Insediamento nei giorni scorsi nella Sala Consiliare con 16 alunni di scuole primarie e secondarie di primo grado 

Una città a misura di piccolo cittadino: a San Gimignano nasce il 
Consiglio comunale delle ragazze e dei ragazzi  

Progetto di cittadinanza attiva arricchito dal gioco Sangigiò e da ‘La mappa del cuore’ che racconta la città vista 
dai più piccoli 

 
San Gimignano. Si è insediato ufficialmente nei giorni scorsi, nella Sala Consiliare del Palazzo 
comunale, il Consiglio comunale delle ragazze e dei ragazzi di San Gimignano nato da un 
progetto di democrazia partecipata e cittadinanza attiva avviato circa un anno fa. L’iniziativa ha 
coinvolto gli studenti delle classi quarta e quinta della scuola primaria e della classe prima della 
scuola secondaria di primo grado dell’Istituto comprensivo ‘Folgòre da San Gimignano in un 
percorso educativo fatto di laboratori, attività didattiche e strumenti interattivi pensati per avvicinare 
i più giovani alla vita amministrativa della città e farla conoscere attraverso i loro occhi: il gioco 
‘Sangigiò’  li ha trasformati in piccoli “amministratori”, mentre ‘La mappa del cuore’ , in formato 
cartaceo e multimediale realizzata con il contributo dei ragazzi, sarà a disposizione di cittadini e 
visitatori per raccontare una San Gimignano a misura dei più giovani. Nel corso dell’incontro con il 
Consiglio comunale sangimignanese, i piccoli consiglieri hanno portato all’attenzione 
dell’amministrazione comunale anche le loro proposte per la città , con particolare attenzione per 
gli spazi pubblici e le attività sportive e culturali. L’approvazione all’unanimità del regolamento che 
istituisce il Consiglio comunale delle ragazze e dei ragazzi di San Gimignano ha chiuso la seduta 
congiunta.  
 
“Il Consiglio comunale delle ragazze e dei ragazzi - afferma il sindaco, Andrea Marrucci  - è un 
progetto in cui l’amministrazione comunale crede molto, investendo tempo, risorse e competenze. 
Non è una gara a chi prende più voti, per quello ci sarà tempo, ma è piuttosto un percorso lento e 
approfondito di educazione civica, di avvicinamento alla democrazia, alla partecipazione e 
all’ascolto reciproco. Il progetto, inoltre, è una nuova occasione di consapevolezza, per i più 
giovani, dello straordinario valore universale del sito Patrimonio Mondiale Centro Storico di San 
Gimignano, in coerenza con i valori Unesco: quelli della promozione della pace e del 
multilateralismo attraverso l’educazione, la cultura e la scienza. Anche per questo, il nostro è un 
vero percorso di educazione civica e di democrazia partecipata che mira a fare dei nostri giovani 
consiglieri e consigliere anche dei piccoli ambasciatori di pace. Per quanto ci riguarda, prenderemo 
sul serio, come è giusto che sia, anche le proposte ci hanno formalizzato”. 
 
“Il progetto - aggiunge l’assessora alle politiche giovanili, Daniela Morbis  - è stato arricchito da 
strumenti didattici e interattivi molto coinvolgenti. Il gioco ‘Sangigiò’ ha trasformato i ragazzi in 
piccoli amministratori e li ha chiamati a confrontarsi sui problemi della comunità e a prendere 
decisioni condivise. Attraverso laboratori, visite in città e momenti di confronto, inoltre, è nata ‘La 
mappa del cuore’, che racconta San Gimignano dal punto di vista dei più giovani e sarà messa a 
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disposizione di cittadini e visitatori per scoprire la città con occhi diversi. Continueremo ad ascoltare 
la voce dei ragazzi per costruire una San Gimignano sempre più bella e inclusiva. Ringrazio 
Cantieri Animati e Culture Attive per la preziosa collaborazione e il coordinamento del progetto e 
tutte le insegnanti che hanno contribuito al coinvolgimento degli alunni in un’iniziativa importante 
per la loro crescita e il loro futuro”.  
 
Le proposte dei giovani cittadini riguardano la realizzazione di una pista di atletica nella zona di 
Belvedere, vicino o al posto dell’attuale campo da calcio; l’inserimento di film dedicati a bambini e 
ragazzi nella rassegna cinematografica estiva “Cinema in Rocca”; il rifacimento della pista 
polivalente di Santa Lucia; la trasformazione del campo di calcio di Ulignano in uno spazio 
polivalente aperto a più discipline sportive; il miglioramento dei parchi pubblici e degli spazi 
dedicati ai più giovani e una maggiore varietà nei menu della mensa scolastica. 
 
Il Consiglio comunale delle ragazze e dei ragazzi è composto da 16 alunni - 8 femmine e 8 maschi 
provenienti dalle classi quarta e quinta della scuola primaria e dalla classe prima della scuola 
secondaria di primo grado dell’Istituto comprensivo ‘Folgòre da San Gimignano’. L’organismo è 
nato da un articolato percorso educativo sviluppato nel corso dell’anno scolastico che ha coinvolto 
gli alunni con laboratori, attività didattiche, visite nella città, interviste, raccolta di storie locali e 
momenti di confronto con le istituzioni e con altre realtà cittadine. Questo lavoro è diventato la base 
per realizzare “La mappa del cuore” , che sarà distribuita presso l’Urp e l’ufficio turistico, e 24 
interviste che saranno presto disponibili sui canali istituzionali del Comune insieme al video “San 
Gimignano siamo noi”  che racconta l’intero progetto con le voci dei protagonisti.  
 
I membri del  Consiglio comunale delle ragazze e dei ragazzi  di San Gimignano  sono Gemma 
Agostini, Viola Bartalini e Lorenzo Giani della classe 4°A; Amelia Vichi e Dario Panci Contri della 
4° B; Eva Vannini Lisi e Samuele Giulianini della 4° U; Anna Frittelli e Cesare Marrucci della 5° A; 
Adele Biagi e Gabriel Nicoara della 5° B; Elvira Bigazzi e Gioele Romeo della 5° U; Sofia Bartali e 
Martino Petrone della 1° A; Violetta Pola e Andrea Giaquinto della 1° B. 
 
Il progetto che ha portato alla costituzione del Consiglio comunale delle ragazze e dei ragazzi è 
stato curato e coordinato da Cantieri Animati in collaborazione con CultureAttive e si colloca 
all’interno del progetto “Conosco, partecipo e interpreto il centro storico di San Gimignano, sito del 
patrimonio mondiale”, promosso dal Comune e finanziato dal Ministero della Cultura, nell'ambito 
delle linee di finanziamento a valere sulla Legge 77/2006, per avvicinare i più giovani ai valori 
UNESCO e ai principi della cittadinanza attiva. 
 
 
 


